

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
idem, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, trimestre... 4 id.
PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS
Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

UN PARÉNTESIS

A la lucha sucedió la paz. Al clamoreo el silencio. No parece sino que aniquiladas las fuerzas de los combatientes por el pasado batallar político, la inacción tendió sus alas exhaustas de esperanza sobre todos los problemas planteados, como si apenas nacida hubiera quedado ya petrificada—ni aun animada por la fuerza de la inercia—aquella gallarda actitud que un Maura y un Villaverde adoptaran frente al republicanismo imperante.

¿Por qué no decirlo? cuando alentados por aquellas represalias, creímos que una nueva era se abría para España y que el jueves, 12 de Noviembre, sería nefasto para los detractores del Altar y el Trono, el telégrafo, desvaneció por un momento aquellas esperanzas al decirnos: «A las sensacionales noticias de días pasados ha sustituido hoy una calma no esperada, una verdadera paz octaviana que, si bien no será duradera, abre un paréntesis en la honda marejada de nuestra política.»

¿Qué se hicieron de aquellos arrestos de Villaverde frente á Salmerón? ¿Qué fué de D. Antonio Maura cuya figura política, engrandecieron los conservadores en la solemnidad del Parlamento aclamándole jefe y director del partido? Ante esa calma inesperada cualquiera creería, que todo ello se había evaporado como por encanto, que su vida fué tan efímera como la de esas flores de un día que reaniman con sus perfumes por un instante y luego, al siguiente, yacen como vagas formas de su hermosura anterior, hasta que el viento las deshace por completo y la putrefacción las aniquila.

Y sin embargo no hay que dejarse impresionar por la volubilidad de nuestros políticos ni hay que perder la esperanza de que se vuelva con nuevos bríos á la lucha por la existencia de hechos momentáneos, paradas bruscas y repentinas que nada significan. Las circunstancias originaron la tregua y, prolongada quizá por toda una semana, implica solamente un paréntesis y nada más que un paréntesis.

Melquiades Alvarez, el orador más elocuente de los republicanos, abandona por ocupaciones perentorias de su profesión el palenque de la liza, y el debate político queda en suspenso hasta el miércoles próximo.

Villaverde victorioso frente á Salmerón, emprende tan solo la ardua tarea de aprobar los presupuestos, no obstante el obstruccionismo sistemático de los que todo lo posponen ante la posibilidad de ir creando, cuantas más mejor, dificultades al Gobierno.

Maura, el que con su grandilocuencia consiguió por aclamación la jefatura del partido conservador, el hombre del porvenir, el que hoy aparece como aurora de mejores días, se halla también como adormecido por el éxito del día anterior, como dispuesto á invernar en la Capua de sus laureles favoreciendo cual otro Anibal á sus contrarios.

Mas todo ello es pura ilusión de óptica intelectual. Ahora más que nunca se trabaja con fe en el campo conservador á pro de la causa común y se procura atajar el mal obstruccionista, comenzando por la aprobación de los presupuestos, que lo demás pronto vendrá.

Para ello nada de crisis oriental, nada de presentar la cuestión de confianza; ni por asomo se confirmaron todas esas cábalas que infundadamente se echaron á volar, por solo contrariar al Gobierno y desalentar á los impresionables.

Silvela, Maura y Villaverde, están en verdad cada uno en el lugar que les corresponde. El primero, como alma del partido favoreciendo la acción gubernamental. Villaverde atareado con la aprobación de los presupuestos, esto es, cumpliendo la segunda parte de su misión. Maura preparándose para asumir la dirección y acabar de una vez con la anómala situación creada por los obstruccionistas del régimen y la religión.

No hay pues duda alguna; la parada del jueves no implica abandono de la empresa; es sencillamente un paréntesis en la marcha de nuestra política.

CHISPAS

—Y á tí qué te parece, Morros?...
¿Crees que d' esa asamblea
Saldrá algún hombre d' agallas,
Que se ponga á la cabeza
Del partido liberal?
—Nequaquam... Pa mí que nieva...
—De modo que tu lo crees?...
—Que no hay quien coja las riendas
U que qué que sí, las coja
Alguno que no lo entienda
Y en cuanti salga trotando
Se escribme toa la sesera.
—Pues hombre, Monteros Rios...
—Siendo quien es es un pelma.
—¿Y D. Segis, el que tiene
Las fincas con hipoteca?

—Ese, es un gachó muy vivo
Pero es otro rapavelas...

—Y Vega Armigo?...
—Nequaquam

No dará fruto esa vega.
—Y el conde de Romanones?...
—Ni le nombres tan siquiera.

Ese tié mi mala pata...

—¿Qué?

—Que tié, mala la pierna

—¿Y el colosal D. Alberto,

El amplio y gran Aguilera?

—Ese podría servir

Para torre de una iglesia,

Pero no para ser jefe

De algún partido. Te enteras?

—Me entero que, según tu,

No se encontrará manera

De que salga ningún jefe,

De la célebre Asamblea.

—Jefe, sí se encontrará

Poi que hay muchos que camelan

Llevarse la jefatura

Para chuparse la breba,

Pero ese partido, está

Mu repartio ¿te enteras?

Y aunque ahora nombre un jefe

Siempre andará sin cabeza.

G. G. N.

PASEANDO

El paseo de siete á nueve en los Portales, vuelve á tomar el caracter de años anteriores. Ese sello típico del atardecer de invierno, en el que se apiña la gente, marchando con paso perezoso y acompasado en oleadas de carne que, cual ir y venir de la marea, deja á intervalos limpio el suelo de personas, por un sitio, mientras se percibe el rumor lejano del montón de seres que se agolpan en el extremo opuesto pugnando por evolucionar en redondo. Ese similitud de vivienda troglodita que, falto de toda luz y color, empequeñece la majestuosa amplitud de sus arcos, imprimiendo en ellos un tinte gris, sombrío y cavernoso.

La misma gente; las mismas cabecitas de bibelots, los mismos cuerpecitos de ángeles y hasta, en algunas cabecitas y cuerpecitos, los mismos sombreros, los mismos abrigos del pasado invierno.

Nuestro buen Alcalde, con avaros celos de la hermosura de sus convecinas, no quiere atender por esta vez mi ruego y nos niega el aumento de luz que tanta falta hace. Sin duda será para evitar que nos chiflemos viendo caras bonitas y procura que vivamos en tinieblas.

Dios le pague la buena intención; pero ¡si viera cuánto padece la moral con la obscuridad...!

Yo, mientras se decide ó no D. Carmelo á que se iluminen debidamente los Portales voy á pararme en el quicio de un idem para empezar mis observaciones chismográficas.

Hoy debe ser día de pescar conversaciones muy sabrosas, con motivo del resultado del concurso de Prosa y Verso.

No lo decía yo?... Escuchemos...

—Sí, hija; eso ha sido un chanchullo. Mira tu que ganar esa...?

—Ya, ya; ¿has visto?

—Claro está; ¿que entenderán los hombres de esas cosas?

—Eso digo yo. Se conoce que no se han fijado en el traje guipur con golpes roland, que estrené yo el domingo.

—A propósito. Donde has comprado los golpes.

—En casa de mi primo Ricardo.

—Pues mira, tiene muy buenos golpes tu primo.

—Ya lo creo que tiene buenos golpes. Figúrate que se le ocurrió mandar al concurso una candidatura votando para la Hermosura ¿á quién dirás?

—Quién sabe; tal vez á la tía Rebusca.

—¡A Nanclares...!

—Ja, ja ja... ¡ja! Qué ocurrencia.

—¿Verdad que tiene gracia?

—Mucha; aunque no tanta como la que se ha llevado la cartera.

—Ministra de Gracia y Justicia ¿eh?

—De Justicia no sabemos si será; pero de Gracia sí. Federico estuvo en el escrutinio y dice que al principio, iba ganando Clotilde, pero salió un embuchao de 186 votos y la derrotaron.

¿Qué lástima! ¿Y quién sería el que tuvo el capricho de votar con embutidos?

—Vete tu á saber; algún carnicero.

—Lo cierto es, que nosotras nos hemos quedado todas como el partido liberal... en expectativa de carteras.

—A mi no me importa, hija; ya ves, Federico me ha dicho que me va á regalar una de piel de Rusia, con su retrato.

—¡Ah! entonces... estás de enhorabuena.

—Vienes al Casino?...

—A qué? si está como un cementerio...

—No hay reunión de confianza?...

—Sí; pero no va nadie. A estas niñas no hay quien las entienda.

—¿No hablabas el otro día de organizar veladas? Anda, ándate con veladas ni fiestas para que te dejen en blanco.

—Pero... ¿Qué es lo que las gusta?

—¡Phs! no lo saben ellas mismas.

—Pues hay que hacer algo.

—Si harás algo, si; harás una plancha.

—Ay, Doña Restituta, qué aburrimiento; desde la Santa sin una novena, ni siquiera un triduo.

—Tiene Ud. razón Doña Eduvigis, es para darse á todos los demonios.

—Verdaderamente, es inhumano tener la población sin agua. Da miedo el pensar lo que hubiera ocurrido si el fuego de ayer es dentro de la población.

—Pues, que arde toda y santas pascuas.

—¿Ha visto Ud. qué servicio de incendios?

Da vergüenza; ¡ni en Villabrutanda!

Una cuba que es un colador, quince ó veinte latas y un bombín, más viejo que el uso de los garbazos.

—Demasiado hay; porque no habiendo agua todo eso sobra.

—Menos mal que los concejales nuevos...

—Que...

—Que vendrán decididos á poner...

—Con que á poner ¿eh? vaya, vaya.

—A poner en práctica todos los proyectos fabulosos que ofrecían para que los votasen. Yo espero ver algo bueno.

—Si, si; ¡como no te pongas gafas...!

—Parece mentira que seas tan boba, que ha gas caso á ese títere del sombrero frégoli.

—Si yo no le hago caso.
 —Como, en cuanto te vé, se acerca y le tenemos ya de pelma toda la tarde...
 —Y yo qué le voy á hacer?
 —Mandarle con cajas destempladas. ¡Vaya con el tipo! Te digo chica, que tenfas con él un porvenir precioso. Le dan, en su casa, los domingos, un realito para fumar toda la semana y gastos extraordinarios; con que, ya ves qué regalo podrá hacer á la novia. Comprará tagarninas de esas que para fumarlas tendrá que agarrarse á una columna y obsequiará á la novia con alcahueses.
 —Pero hija si yo no tengo nada que ver con ese ni con nadie... El único que me gusta es aquel que está parado allí del bigote rubio.
 —Pues no sé qué haces.
 —Claro; se lo voy á decir yo! Qué cosas tienes.
 —No digo que se lo vayas á decir tu; pero ya sabes que, cuando una quiere...
 Todos los que hay parados en ese sitio están sin novia.
 —¿Cómo lo sabes tu?
 —Que boba; no hay más que verlos. Parece una parada de coches de punto, que están esperando á la primera que les mande bajar el «se alquila».
 —¡Ay! pues yo le alquilaría por horas.

GONZALO G. NANCLARES.

EL MINISTERIO DE LA BELLEZA

I

Fuera ya la política rastrera que todo con su sombra lo obscurece, que humilla si engrandece y hace ver gloria en su malicia artera allí donde tan solo se columbra un sol opaco y triste... ¡que no alumbral...

Fuera ya esa política, que, al lado de un ilusorio y grave idealismo deja al personalismo engordar y crecer, mientras, burlado, el país, al que el miedo hace que aguante, es llamado por muchos ignorante...

Fuera, en fin, esa hueste aprovechada de los que, á la política sujetos, son, más que hombres, objetos que se usan para todo... ¡y no son nada! ¡Abajo la política embusteral! ¡A la beldad dé paso!... ¡Fuera... Fuera!...

II

Y surgen al conjuro en el instante siete hadas de beldad tan peregrina que á la luz nacarina que irradia de su mágico semblante cambia el mundo sus galas y colores para trocarse en un jardín de flores...

Y cual visiones célicas que al paso dejan su casta imagen en la sombra, pronto es el suelo alfombra en que se mezclan con la flor y el raso los hermosos perfiles de las huellas que van dejando en pos de sí las bellas...

Mitadlas, ... allá van, ... De *Prosa y Verso* esas son, que miráis, las elegidas; ... ofreced vuestras vidas, rinda su admiración el universo; ... ¡que no hay al contemplar tales mujeres voluntad ni atención, ¡sino deberes!...

III

Y cuando en entusiasmo arde y se inflama la multitud que acude reverente á prostergar su frente ante las puras ninfas de la fama, rómpese al fin el sepulcral misterio que impuso en su fervor la gentileza, y este grito se oyó: «¡De la belleza, viva siempre feliz el ministerio!...»

B. CHAMORRO DE LUIS.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

SEGUNDA QUINCENA DE NOVIEMBRE

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Dos perturbaciones atmosféricas de alguna importancia y otras dos de orden secundario

tendremos durante esta quincena, en la Península.

Las primeras ocurrirán del 17 al 18 y del 23 al 24, y las segundas del 20 al 21 y del 29 al 30.

El lunes 16, se formarán centros de baja presión en el S. O. de la Península y en el Mediterráneo, que solo ejercerán alguna influencia en las regiones próximas.

El martes 17, avanzará hacia el Continente una borrasca oceánica, cuyos centros principales se hallarán al SO. de Irlanda y del NO. de Galicia y ocasionarán lluvias, en nuestra Península, especialmente desde el O. y NO. hasta las regiones centrales, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El miércoles 18, los núcleos borrascosos estarán en el archipiélago inglés y en el golfo de Gascuña, y seguirán registrándose algunas lluvias, en nuestras regiones, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Mejorará la situación meteorológica el jueves 19, pero volverá á perturbarse del 20 al 21, porque pasará por las islas Británicas y mar del Norte una depresión, que ocasionará algunas lluvias en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 22, vendrán avanzando por el Atlántico nuevas depresiones, cuyos efectos se dejarán sentir en el O. de la Península.

El lunes 23, las depresiones indicadas se acercarán á nuestras regiones, situándose sus núcleos en el Cantábrico y en el SO. de Portugal.

Se producirán lluvias bastante generales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 24 estarán en el Mediterráneo las depresiones del día anterior, y continuará el régimen de lluvias, especialmente en la mitad oriental de la Península.

Del 25 al 28 dominará el buen tiempo en nuestras regiones, alterándose solamente algún tanto en el N. y NE., el 26, debido á un mínimo barométrico que habrá en el golfo de Génova.

El domingo 29, empezará á invadir el O. de la Península una depresión, que se aproximará más á nosotros el lunes 30, produciéndose en este día algunas lluvias, principalmente desde el O. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Noviembre 13 1903.

IMPRESIONES DE ARÉVALO

(RIBERAS DEL AREVALILLO)

El sol que se mostraba espléndido, una hermosa tarde del pasado Octubre, convidaba á pasear, y yo que necesito muy pocos alicientes para salir á admirar la naturaleza, requerí cuartillas y lápiz y pian pianito fuí á dar á las orillas del Arevalillo, cuyas bellezas ya había sido en mi ánimo relatar.

Apenas hube salido de la población, cuando ya encontré algo en que fijar mi vista; poco después de haber pasado la calle de los Lobos, descubro las ruinas del antiguo convento de la Trinidad; sus muros medio derruidos son ecos de un pasado quasi por el orden cronológico, no está muy lejos, en cambio por lo que recuerdan están tan distantes, como de la tierra á la luna.

Una vez que he dejado atrás, las ruinas mencionadas y los últimos árboles que demarcan los frondosos paseos de la Alameda, carretera adelante voy viendo las riberas que trato de describir y que va descubriéndose á medida que se va andando, pues las muchas sinuosidades del camino impiden extender la vista.

Allá abajo se divisan las huertas que un día fueron frondosas alamedas, y que solo hoy conservan algunos chopos arrimados al río y detrás la tierra roturada y sembrada de hortalizas. Una vez pasado el puente alto de hierro en seguida se ofrece á la vista, en primer término, el molino del Cubo rodeado de árboles y ocultando la balsa, y allí en lontananza, erguido sobre arenosa cuesta el arrabal Gómez Román y que conocemos más por el nombre de el Lugarajo; recuerdos de juventud y alegría traen sus vetustos muros, entre los que se alberga la imagen que con su presencia autoriza la función

que anualmente se celebra, función que en su día reseñaré, en tanto, sigamos carretera adelante donde se echan de menos los árboles que al construirla se plantaron y de los que solo quedan ¡tres! De los restantes dieron buena cuenta los incultos instintos de los muchachos de entonces que gozaban destruyendo el arbolado. Poniendo «vacaciones» en las paredes con carbón ó almazarrón, (costumbre que ya ridiculizó Sinesio Delgado en un libro, España, al terminar el siglo XIX). Y mutilando las pocas estatuas que en las portadas de algunas iglesias se ven. Esto revela el grado de cultura que poseían y siguen poseyendo los pequeños de esta ciudad á pesar de los buenos maestros que de instrucción primaria poseemos, y á los que dicho sea de paso no adeuda nada el municipio (*rara avis*)...

Y andando, andando, llego al molino de las monjas y como desde allí solo la línea parduzca de la carretera, y el arroyuelo que mueve las piedras de los dos molinos antes mencionados, se ve, cruzo, y subiendo por las peladas cuestas que á lo largo de la carretera se extienden, doy otra vez con las riberas que antes dejé.

Para describir con exactitud el panorama que desde lo alto se divisa, sería necesaria la pluma del inimitable colorista Rueda, á falta de ella el lector se conformará con la mía mal cortada y exenta de galanuras.

Si Rueda os podría ofrecer con sus gratos colores el paisaje en todo su esplendor, allí al otro lado del río, el follaje exuberante que cubre la colina, que no hace mucho recorría todos los matices del verde y hoy se ostenta con tintes dorados y rojos que preludian la caída total de la hoja.

Aquellos colores que se confunden al unirse en aquel sitio donde la Naturaleza dejó sus mejores galas, la vista se extasia, el alma se arroba y del corazón brota espontánea plegaria que la admiración dirige al Ser Omnipotente Creador de tales maravillas.

No creo ser yo solo el que al llegar á sitios como el que me ocupa, se quede absorto, por poco creyente, por poco artista que sea el hombre; cuando se encuentra en frente de la madre Naturaleza en todo su esplendor, se quede extático.

Completa la obra de la Naturaleza, la obra que revela la mano del hombre. El hotel de la Pepita, las casas de la huerta del Moro y de Machín, vista todo por su parte posterior, y abajo el Arevalillo que jugueteaba lamiendo la ribera,

Principia el sol á ocultar su dorada faz, se siente el frío que las tardes de Octubre traen consigo y pausadamente emprendo el regreso, al traspasar el puentecillo del lugarejo y contemplar las barandas de hierro pintadas me acuerdo que fueron á raíz de su construcción, album de obscenidades é indecencias de las cuales, aun quedan vestigios y de los que eran autores casi todos los jóvenes de aquella época, justo es consignar que si en la época á que me refiero había jóvenes y niños que se complacían escribiendo indecencias, también había otros que contrastando con éstos con entusiasmo y ardor inusitado fundaban sociedades instructivas, tales, como el Circulo del Progreso que luego fué Academia de Balmes, en las cuales se celebraban sesiones que honran á quienes en ellas tomó parte.

Pero esta impresión se va haciendo larga y no queriendo privarme del gusto de describir lo que en aquella academia se hacía, me prometo dedicarla por entero, el artículo próximo y cierro el presente.

Amaro González.

Arévalo XI 1903.

NOTA AGRÍCOLA

EL CULTIVO DEL ALGODÓN

Un problema de la producción colonial preocupa al Ministro de Estado; el cultivo del algodón, que resolvería cuestiones más árduas.

Resolvería el problema agrícola, dándole al labrador una fuente de ingresos; un producto de superior calidad, de consumo ilimitado en todo el universo, sin que se vislumbre ningún otro que pueda sustituirle: fruto de un arbusto

que crece, vigoroso y lozano en cualquier terreno, y que no lo esquilma.

Resolvería además un gran problema económico, y quien sabe si bien desenvuelto el cultivo, pudiera cundir el ejemplo, y aquí en la Península, en las costas andaluzas, se empujara la producción dejando de ser como somos tributarios al extranjero por más de 80 millones de pesetas. ¡Cuántas veces aquí, año tras año, hemos planteado este problema!

Y debe estimularnos á acometer la empresa en Fernando Póo, el hecho conocido ya de que los productores de algodón del continente americano, están abocados á tremenda crisis.

Lo que queda, pues por hacer, no está dentro del dominio, ni dentro de las facultades de un individuo aislado. A las Cámaras corresponden de tomar las medidas necesarias para abrir al país esa espléndida fuente de prosperidad, si el Ministro de Estado, como se dice, tiene en estudio un proyecto de ley.

Querer es poder.

¿SERÁ CIERTO?

Nuestro estimado colega madrileño *La Correspondencia de España* publicó hace unos días un recorte del periódico de la Habana *La Discusión* dando cuenta de una gravísima noticia que quisieramos ver desmentida de la manera más autorizada y categórica.

La noticia en extracto, se refiere á que ha salido de la Habana para Madrid Mr. Edmond Lacoste, representante de los herederos de don Pedro Laporte, fallecido en Santiago de Cuba en 1820 y cuyo viaje tiene por objeto reclamar al Gobierno español la cantidad de cinco millones cuatrocientos veintiocho mil trescientos diez pesos fuertes, intereses legales devenidos desde 1807 y costas, que pueden hacer un total de veinte millones de duros, como indemnización del apresamiento de la fragata americana «Semiramis» por el corsario «Reparador» llevado á efecto en Diciembre de 1807, durante la guerra franco-Española.

El citado periódico cubano, dice que la expresada representación incoará la correspondiente demanda ante los tribunales españoles, bajo la dirección del estadista español D. Nicolás Salmerón, trayendo para su efecto varios voluminosos paquetes de documentación.

Hasta aquí la noticia, que nos privamos de comentar y que suponemos será inmediatamente desmentida por el letrado señor Salmerón, que ni por un momento debe suponerse que vaya á encargarse de defender tan injustificada como abusiva pretensión.

VIAJE DEL REY A PORTUGAL

Dicen de Lisboa que continúan los preparativos para la recepción del Rey de España.

La Cámara municipal tiene preparado su Libro de Oro, tan rico como artístico; que inaugurará el Monarca con su firma en solemne sesión, en la que se cambiarán los discursos propios del caso.

En la plaza del Marqués de Pombal está ya terminado el pabellón real para presenciar los fuegos artificiales.

Ya está muy adelantada la iluminación eléctrica y de gas que ha de lucir durante las fiestas.

Ya se sabe oficialmente que el tren real llegará á la estación del Rocío el día 10 de Diciembre á las tres de la tarde. El ceremonial completo de la recepción está ya fijado. El Rey regresará á España el día 16.

LA JEFATURA DE LOS LIBERALES

Resultado del escrutinio celebrado en la Asamblea.

Sr. Montero Ríos..... 210 votos

Morét..... 194

Vega Armijo.....

La Asamblea fué un verdadero escándalo y se tiraron los trastos á la cabeza. Como quiera que ninguno de los candidatos reunía las dos terceras partes de votos prescriptos por el reglamento, resulta que el partido liberal continúa sin jefe, y, lo que es peor, muy soliviantadas las pasiones.

Es decir, que están, peor de lo que estaban.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPA-

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

CURIOSIDADES

PATATAS GIGANTES

Un agricultor de California ha conseguido por un cultivo intensivo dar á una planta de patatas las proporciones de un verdadero árbol. El poseedor de esa leguminosa gigante es un francés establecido en el país del oro desde hace cuarenta años, quien se vanagloria de haber realizado con su célebre planta lo que no ha podido realizar ningún americano.

La planta, que alcanza una altura de cuatro metros, es muy robusta y en follaje tan verde y resplandeciente como el de los manzanos cuando echan la hoja.

El tronco tiene un diámetro de 25 centímetros en el punto en que aparecen las primeras hojas.

Su poseedor supone que debe la planta su origen á una mondadura tirada por su cocinera. En el centro de un macito de flores exóticas, á las cuales sometía á un cultivo especial, vió con admiración, brotar.

Quiso experimentar en esta patata el método de cultivo que aplicaba á sus flores, y obtuvo el resultado ya dicho.

Cuanto al producto, es tan extraordinario como la planta. Se han recogido doce patatas pesando cada una, por término medio, cuatro kilos, peso que no se considera excesivo, relacionándolo con el tamaño, que es el de un melón regular.

Todo en este mundo avanza, la humanidad nó es la de antes;... hoy se impone la esperanza; pues, si altura el hombre alcanza, las patatas son gigantes...

El.

NOTICIAS

El sábado último y en el pueblo de Fuentes de Año, un vecino del mismo, de oficio herrero, conocido por el Avilés, hizo un disparo de arma de fuego con tan mala fortuna que, dando á una mujer que atravesaba su corral para desocupar en el basurero un barreño de ceniza, la dejó muerta en el acto.

El juzgado de Arévalo instruye diligencias en averiguación de los hechos.

A partir de 1.º de Enero próximo se aplicará la ley en todo rigor á los individuos sujetos al servicio militar, que, hallándose dentro de los años de duración del mismo, se encuentren sin la debida autorización, fuera de la residencia en que oficialmente figuren, ó haya dejado de pasar la revista.

En la mañana de hoy dará principio en el Ayuntamiento la vacunación y revacunación directa de la ternera.

Por la Dirección general de Agricultura, se ordena á los señores ingenieros procedan á formar los inventarios de documentos, libros y material destinados al servicio agronómico en sus respectivas provincias.

Aun cuando con escasa concurrencia, anoche se celebró la reunión de confianza en el Casino Abulense.

SUBASTAS

En Mombeltrán, el día 28 del actual, á las diez, la tercera de pastos del monte número 14 del Catálogo, para 500 lanares, 500 cabras y 100 mayores, bajo las mismas condiciones que las anteriores, excepto el tipo de subasta que se rebaja á 1.440 pesetas.

En la misma villa, día y hora de las once, la id., id. del monte número 13 del Catálogo para 100 lanares, 100 cabras y 40 mayores, bajo las mismas condiciones que las anteriores excepto el tipo que se reduce á 336 pesetas.

En repetida villa, el mismo día y hora de las doce, la id. id., del monte número 17 del Catálogo, para 200 cabras, bajo las mismas condiciones que las anteriores excepto el tipo de subasta que se rebaja á 160 pesetas.

En Navaescorial, el mismo día á las once, la id. de caza por cinco años del monte número 96 del Catálogo, bajo las mismas condiciones que las anteriores excepto el tipo de subasta que se reduce á 20 pesetas anuales.

BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 15.—No hubo nacimientos ni defunciones.

Consumos.—Recaudación del día 15.—1.034'66 pesetas.

Matadero público.—Día 15.—Se sacrificaron tres toros, tres terneras, seis lanares y dos cerdos con un peso de 1.365 kilogramos, devengando un arbitrio de 73'60 pesetas.

TRIBUNALES

Juicio por Jurados.

SEÑALAMIENTO

Día 18.—Causa procedente del juzgado de Arenas, contra Gervasio Rodríguez, por intento de violación. Abogado, Sr. Muñoz.

Por no variar.

La señalada para ayer, que era contra Mariano Duperier, por homicidio, fué suspendida á petición de la defensa y del fiscal á consecuencia de no haberse presentado algunos peritos y testigos que se juzgaban de interés.

Lledo. Calandria.

OFICIAL

GACETA DEL 14.—MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden declarando improcedente el recurso interpuesto por el Alcalde de Santorres contra una providencia del Gobernador civil de Huesca referente á nombramiento de guardas jurados.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto reformando varios artículos de los Reglamentos de oposiciones y de provisión de Escuelas primarias.

GACETA DEL 15.—MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo un expediente relativo á oposiciones de Profesoras numerarias de la Sección de Ciencias de las Escuelas Normales de Maestras.



A MI HERMANA

¡Qué triste está el campo!
qué triste está el cielo;
qué triste está todo
ahora, en el invierno!
La fuente no rie;
el sol brilla menos;
llora el corderillo
y llora el jilguero.
¡Qué triste está todo
ahora en el Invierno!

También yo estoy triste
porque no te veo:
también yo estoy triste
lo mismo que el cielo.
No estando á tu lado
nunca estoy risueño,
Tú todo lo alegras
y yo lo entristezco.

Tú eres el Otoño;
yo soy el Invierno.

Cuando por las noches
en casa me encierro
y no oigo más ruido
que el ruido del viento,
siento frío en el alma
á más de en el cuerpo;
me dá mucha pena;
me dá mucho miedo.
¡Qué triste estoy solo
ahora, en el Invierno!

Maximiliano S. Fuares.



Madrid 16

DEL INTERIOR

Villaverde acatarrado.

Esta mañana estuvo en Palacio, informando á S. M. el Rey acerca de la asamblea celebrada ayer por los elementos del partido liberal el presidente del Consejo de ministros señor Villaverde.

De regreso, el jefe del Gobierno se retiró á su domicilio, diciendo que iba á acostarse, por que padece un fuerte catarro.

Esto ha sido objeto de numerosísimos y variados comentarios, asegurándose que la enfermedad del presidente es solo un pretexto para no asistir á la sesión del Congreso, en la que se espera dé mucho juego el debate político.

Cargos eclesiásticos.

Por el ministerio de Gracia y Justicia, han sido presentados á la firma de S. M. los siguientes nombramientos.

De canónigo de la catedral de Albarracín á D. José Gómez, de la primada de Toledo á don Francisco Ayala y de la colegial de Calahorra á D. Carlos Rodríguez.

Igualmente fueron firmados los cargos de dignidades de Deán de la Catedral de Córdoba á favor de D. Francisco Morales, arcedianos de la de Barcelona y Cuenca á D. José Casañas y D. Luis Pérez respectivamente, maestrescuelas de Burgos y Orihuela á D. Eugenio Monselo y D. Juan Arjonilla.

También han sido designados, para la canonía magistral de Ciudad Real D. Pedro Gil, y abad-prior de la Colegial de Soria á D. Santiago Gómez.

Buscando la solución.—Mediación regia.

Continúa la marejada liberal, reinando grandísima efervescencia entre los diversos partidarios de los señores Moret y Montero Rios.

Practicánsese gestiones por uno y otro bando á fin de venir á un acuerdo nombrando por aclamación jefe del partido liberal al marqués de la Vega de Armijo.

Parece sin embargo que esto no se llevará á efecto valido á la intransigencia verdaderamente tenaz de los partidarios del Sr. Montero Rios.

Circula con insistencia el rumor, de que ha de recabarse la mediación regia á fin de dar al asunto una solución satisfactoria para todos, iniciado por S. M. D. Alfonso XIII.

Bolsa de Madrid.

Cotización de hoy.

Interior..... 75'35
Amortizable al 5 por 100..... 97'55
Acciones del Banco..... 478'50
Acciones de Tabacos..... 000'00

CAMBIOS

París á la vista..... 33'50
Londres á la vista..... 33'54

DEL EXTRANJERO

Un choque.—Muertos y heridos.

Según telegrafían de Nueva York, ha tenido lugar un choque de trenes en Illinois.

El siniestro fué espantoso.

A consecuencia de la catástrofe resultaron cuarenta muertos y veintitres heridos.

Lo de Panamá.

El presidente de la república de Colombia ha hecho un llamamiento á las demás repúblicas, á fin de reconquistar á Panamá.

El gobierno de los Estados Unidos ha decidido no permitir hostilidades en las inmediaciones de las vías férreas.

El Corresponsal.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 14 de Noviembre de 1903.

Los precios corrientes para las compras al detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

Trigo, de 42 á 43 reales fanega; según clase.
Centeno, de 31 á 32.
Cebada, de 28 á 30.
Algarrobas, de 30 á 32.
Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba.
Idem de 1.ª S. de piedra, á 16.
Idem de 1.ª P. á 15 1/2.
Idem de 2.ª P. á 14.
Salvados de 7 á 10 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 700 fanegas que se pagaron de 43'75 á 44 reales. En los Generales 100 fanegas de trigo á 43'50 reales.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 35 pesetas.

Clases blancas y buenas á 34.
Idem corrientes á 33.
Idem de segunda buenas á 32 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 11 reales arroba; medianas, á 9 1/2; cuarta buena, á 9; comidilla y salvadillo, á 7.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 2.300 fanegas de trigo, vendiéndose de 43 á 43 1/2 reales las 94 libras.

Centeno de 32 1/2 á 33.
Cebada de 25 1/2 á 26.
Algarrobas de 31 1/2 á 32.
Tendencia firme.
Tiempo variable.
Sembrando.

Cantalapiedra.

Trigo, entrada 3.000 fanegas, vendiéndose á 42 1/2 reales las 94 libras.

Centeno 70 de 31 1/2 á 32 las 92.
Cebada 90, de 26 á 27 id.
Algarrobas, 40 de 30 á 31 id.
Harina de 1.ª á 15 1/2 reales arroba.
Idem de 2.ª á 15 id. id.
Idem de 3.ª á 14 id. id.
Compras sostenidas.
Tiempo de nieblas.
Aspecto de los campos en general bien nacidos pero conviene lluvia.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.

Miércoles 18.—San Luciano.

Cultos.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa, á las cinco la Reserva.

En las Nieves sigue el mes de Animas al anochecer.

En Santo Tomás y la Soterraña, el Rosario de costumbre y en esta el segundo día del triduo mensual á San José.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la O en San Antonio.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás me-

dicamentos, Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas, y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor,

inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

EL JARABE PAGLIANO

del Prof.

GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre. 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH Y COMP., Barcelona

CALLICIDA ABRÁS XIFRA

¡¡CALLOS!! ¡¡DUREZAS!!

Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.

¡Una peseta el frasco!

En todas las farmacias y droguerías, Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, Argensola, 10 y D. M. García, Madrid.

¡Callos! ¡Durezas!

Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro.

No duele ni mancha.

Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas

En Avila en todas las farmacias y droguerías

PEDRO DOMECCQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domeccq»,

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

Theobromina fosfatada "LUQUE,"

PREPARADA POR EL

Dr. LUQUE, de Jerez de la Frontera.

Alimento, completo y reconstituyente para niños, nodrizas y personas débiles, superior a todos sus similares conocidos.

La Theobromina fosfatada no es un medicamento, es el alimento más fraccional para los niños, simultáneamente con la lactancia y en el destete. Sustituye con grandes ventajas a las harinas lacteadas.

La Theobromina fosfatada es insustituible en los estados en que las uerzas digestivas están debilitadas y es compatible con toda medicación.

La Theobromina fosfatada aumenta la leche a las nodrizas.

De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos de esta provincia.

Pedidos por mayor al representante exclusivo para las provincias de Avila y Toledo D. AGUSTIN DE SOTO Y AVRIL

Dirección postal: Por Talavera de la Reina.—Casavieja.—Telegramas.—SOTO—Talavera de la Reina.



La GRESHAM

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1848 Y EN ESPAÑA DESDE 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua, sin estar sujetos a sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes, como garantía para sus Asegurados en España

Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Periodo de	Ptas.	
1848-58.....	3.928.525'00	
> 1858-68.....	28.220.025'00	
> 1868-73.....	62.319.848'00	
> 1873-88.....	102.846.222'50	
> 1888-901.....	198.680.427'81	

Al 31 de Diciembre de 1901 los capitales asegurados se elevaban a la cifra de 2.134.084.598 pesetas, y las cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas importaban 444.467.875 pesetas.

OFICINA PRINCIPAL DE LONDRES:

EN EL EDIFICIO NOMBRADO «ST.-MILDRED'S HOUSE»

propiedad de la Compañía

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA (1):

CALLE DE ALCALÁ, NÚMERO 38, MADRID

Oficinas e Inspecciones en...
 Barcelona: Plaza de Cataluña, 9,
 Bilbao, Sombrería, 10,
 Cáceres: Plaza de San Juan, 14,
 Málaga: Marqués de Larios, 4,
 Sevilla: Compás de la Laguna, 6, y
 Valencia: Pizarro, 25 y Bajada de San Francisco, 13

Agencias en las principales ciudades del reino.

(1) Las oficinas de la Dirección de Madrid, calle de Alcalá, 23, serán instaladas en breve en un nuevo local.

HARINA LACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

NESTLÉ

LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas.

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.

Aidministrador depositario: el Banco de Bilbao.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

Seguros sobre la vida, á prima fija y con participación en los beneficios.

Rentas vitalicias inmediatas y diferidas.

Seguros marítimos, sobre cascos y mercaderías.

Seguros contra incendios, de transportes y sobre valores.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

En Avila: Para los ramos de incendios, transportes y valores: Subdirector, D. Luis García Fernández, San Segundo, 19 y 21.

ESTEREÓSCOPO MIGNON

CURIOSO REGALO Á NUESTROS LECTORES

de un bonito Estereoscopio, de metal barnizado y elegante estuche. El Estereoscopio Mignon centuplica las figuras dándolas gran relieve y naturalidad. Su manejo es tan sencillo que un niño puede armarlo y desarmarlo con suma facilidad. A cada Estereoscopio, acompaña un paquetito de vistas, todas diferentes, representando panoramas, edificios, escenas infantiles y campestres, muy animadas y otra multitud de asuntos tomados del natural, todos a cual más divertidos y caprichosos, pasándose en su contemplación un rato tan agradable como entretenido.

Para obtener este precioso aparato científico, bastará con cortar el adjunto cupón y acompañar el importe de los que se deseen adquirir en sellos de correo de 15 céntimos ó Libranza del giro mútuo, á D. Pedro Grañén, calle de Zurbano, 3, Centro de Anuncios, Barcelona; y dicho señor lo remitirá á vuelta de correo, convenientemente certificado y sin ningún otro gasto.

PRECIO DEL ESTEREÓSCOPO:

Con 20 vistas diferentes...	Ptas. 3	cada uno
> 100	5'00	

Caduca el 30 Noviembre.	CUPÓN-REGALO	Caduca el 30 Noviembre.
VALE POR.....ESTEREÓSCOPOS		
CON.....VISTAS DIFERENTES		